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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGCAO
A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagédo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de escolha mdltipla.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

Nos itens de escolha multipla, a pontuagao so é atribuida as respostas que apresentem de forma inequivoca
a opcao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opgado escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de resposta restrita e nos itens de resposta extensa, os critérios de classificacdo podem apresentar-se
organizados apenas por niveis de desempenho ou por pardmetros com os respetivos niveis de desempenho.

A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel
a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragdo. Qualquer resposta
que nao atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

Nos itens cujos critérios de classificagdo se apresentam organizados por parametros com os respetivos
niveis de desempenho, a classificagao a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagées atribuidas aos
diferentes parametros.

Os itens que requerem competéncias de problematizacao e de argumentagédo ou apenas de argumentagao
podem incluir o parametro Comunicagao. A resposta é classificada com zero pontos neste pardmetro se nao
for atingido o nivel 1 de desempenho em, pelo menos, um dos outros parametros.

As respostas que nao apresentem os termos ou as interpretacdes constantes nos critérios especificos sédo
classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que o seu conteudo seja
cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares de referéncia.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

Item Verséao 1 Verséo 2 Pontuacgao
1. (D) (C) 11
2, (B) (A) 11
3. (C) (D) 11
4. (A) (B) 11
5. (D) (C) 11
6. (C) (D) 11
7. (A) (A) 11
8. (B) (A) 11
9. (A) (C) 11

10. (C) (D) "
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A resposta integra os aspetos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Apresentacao do principio da utilidade:

— de acordo com o principio da utilidade (ou da maior felicidade), devemos maximizar a felicidade
agregada (OU o saldo de felicidade) OU uma agao é boa se maximiza a felicidade agregada.

Caracterizagédo da imparcialidade exigida pelo principio da utilidade:

— no célculo da felicidade agregada, aumentos (OU incrementos) iguais de felicidade tém o mesmo
valor (OU peso), sejam quais forem os seres (OU individuos) que deles beneficiem;

— o calculo utilitarista (feito ao agir ou ao avaliar uma agéo) obriga-nos a adotar o ponto de vista de um
espectador benevolente e desinteressado.

Nota — Caso a apresentagéo do principio da utilidade n&o seja feita no inicio da resposta, tal desvio em relagéo a
instrugéo do item, por si s, ndo compromete a qualidade do desempenho.

Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao

Apresenta corretamente o principio da utilidade.
4 Caracteriza, de modo completo e preciso, a imparcialidade exigida pelo principio da 14
utilidade.

Apresenta corretamente o principio da utilidade.
Caracteriza, de modo completo, mas com imprecisbes OU de modo preciso, mas
incompleto, a imparcialidade exigida pelo principio da utilidade.

3 oU 11
Apenas caracteriza, de modo completo e preciso, a imparcialidade exigida pelo principio
da utilidade.
Apresenta corretamente o principio da utilidade.
Caracteriza, de modo incompleto e com imprecisdes, a imparcialidade exigida pelo
2 principio da utilidade. 8
ou
Apenas caracteriza, de modo completo, mas com imprecisdes OU de modo preciso, mas
incompleto, a imparcialidade exigida pelo principio da utilidade.
Apenas apresenta corretamente o principio da utilidade.
1 ou 4

Apenas caracteriza, de modo incompleto e com imprecisdes, a imparcialidade exigida
pelo principio da utilidade.
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12. ...

............................................................................................................................................. 14 pontos

Aresposta integra os aspetos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Apresentacao inequivoca da posi¢cao defendida.

Argumentacgéo a favor da posi¢édo defendida — cenarios de resposta:

No caso de o examinando concordar com a perspetiva de Kant acerca do valor moral das agées

(sim, é possivel fazermos o bem e, mesmo assim, as nossas agdes nado terem valor moral;)

se uma pessoa for honesta por esperar colher beneficios da sua excelente reputacao (e por recear
que a mais pequena desonestidade pudesse afetar a sua reputagéo), ela faz o bem, pois age
corretamente, de acordo com o seu dever OU se uma pessoa for generosa por sentir alegria na
dadiva e oferecer dinheiro para causas importantes (OU com valor reconhecido), ela faz o bem, pois
ajuda os necessitados, de acordo com o seu dever (OU pois faz aumentar a felicidade, quer a sua
quer a dos outros);

contudo, essa pessoa estaria a agir motivada por interesses (egoistas), ou por inclinagdes, ou por
impulsos, ou seja, apesar de fazer o bem, ndo agiria pelo Unico motivo que confere valor moral as
acodes: o cumprimento do dever (OU a determinagao da vontade pelo puro respeito a lei moral);

a sua agao apenas teria valor moral se o comportamento honesto fosse motivado pelo respeito a lei
moral que manda ser-se honesto OU a sua agao apenas teria valor moral se a oferta de dinheiro fosse
motivada pelo respeito a lei moral que manda, estando isso ao nosso alcance, ajudar quem necessita
de ajuda.

No caso de o examinando discordar da perspetiva de Kant acerca do valor moral das agoes

(n&o, ndo é possivel fazermos o bem e, mesmo assim, as nossas a¢des nao terem valor moral OU se
fazemos o bem, entdo as nossas agdes tém valor moral;)

se uma pessoa for honesta por esperar colher beneficios da sua excelente reputacéo (e por recear
que a mais pequena desonestidade pudesse afetar a sua reputagdo), ela faz o bem, pois (age de
acordo com regras morais €) o que faz tem boas consequéncias OU se uma pessoa for generosa por
sentir alegria na dadiva e oferecer dinheiro para causas importantes (OU com valor reconhecido), ela
faz o bem, pois a sua ag¢édo tem boas consequéncias;

0 comportamento impoluto € bom se tem boas consequéncias, isto €, se contribui para aumentar
o saldo de felicidade, e a sua bondade é independente do motivo que o determina OU a oferta de
dinheiro para causas importantes (OU com valor reconhecido) é boa se tem boas consequéncias, isto
é, se contribui para aumentar o saldo de felicidade, e a sua bondade é independente do motivo que
a determina;

0 motivo na origem das ac¢des apenas é relevante para julgar o valor moral dos agentes, mas nao o
das acoes.

Nota — Os aspetos constantes nos cenarios de resposta apresentados sdo apenas ilustrativos, ndo esgotando o

espectro de respostas adequadas possiveis.
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas a cada um dos parametros seguintes.

pontuais que ndo comprometem a clareza da comunicagéao.

A - Argumentagao a favor de uma POSICA0 PESSOAI ......ccoiuiiiiiiiiiiiie et 8 pontos
B — Adequacao CONCEPIUAI € TEOTICA ......ocuuiiiiiiii ettt 4 pontos
C - Comunicagéo 2 pontos
Parametro Nivel Descritor de desempenho Pontuacéao
Apresenta inequivocamente a posigéo defendida.
Evidencia competéncias argumentativas:
e apresenta, com clareza e corregdo, argumentos persuasivos, razbes
3 ponderosas ou exemplos adequados e plausiveis a favor da posigéo 8
defendida, ou contra posic¢des rivais da defendida;
e articula adequadamente os argumentos, as razées ou os exemplos
apresentados.
A Apresenta inequivocamente a posigdo defendida.
Evidencia competéncias argumentativas:
Argumentagéo e apresenta, com imprecisdes, argumentos persuasivos, razdes
a favor de uma 2 ponderosas ou exemplos adequados e plausiveis a favor da posicdo 5
posicao pessoal defendida, ou contra posicdes rivais da defendida;
e elenca os argumentos, as razdes ou os exemplos, sem os articular
adequadamente.
Apresenta a posicao defendida, ainda que de modo implicito.
Evidencia uma intengdo argumentativa, mas os argumentos ou as razdes
1 apresentados a favor da posicdo defendida, ou contra posi¢des rivais 2
da defendida, s&o fracos ou claramente falaciosos, ou os exemplos
selecionados séo inadequados.
Aplica corretamente conceitos relevantes para a discusséo do problema.
2 Mobiliza, com clareza e corregdo, (uma) perspetiva(s) tedrica(s) 4
B adequada(s) a discusséo do problema.
Adequacao . . .. . . ~
conceptual & Aplica, com imprecisdes, conceitos relevantes para a discussdo do
tedrica 1 prob!gma. . . . - R 2
Mobiliza, com imprecisdes, (uma) perspetiva(s) tedrica(s) adequada(s) a
discusséo do problema.
Apresenta um discurso estruturado e fluente.
2 Escreve de forma globalmente correta, podendo apresentar falhas 2
(o4 pontuais que ndo comprometem a clareza da comunicagéo.
Comunicagao Apresenta um discurso com falhas na estruturagéo ou pouco fluente.
1 Escreve de forma globalmente correta, podendo apresentar falhas 1

Nota — A resposta é classificada com zero pontos no parametro C — Comunicagdo se ndo for atingido o nivel 1 de
desempenho em, pelo menos, um dos outros parametros.
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Aresposta integra os aspetos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Descrigao da distribuicdo que o principio da diferenca visa assegurar:
— o principio da diferenga regula as desigualdades economicas e sociais OU estabelece a condigdo em
que as desigualdades econdémicas e sociais sao aceitaveis;

— as desigualdades de rendimento e de riqueza devem ser ajustadas de modo a beneficiarem o mais
possivel os membros menos favorecidos da sociedade OU a distribuicdo do rendimento e da riqueza
deve ser feita de modo a beneficiar o0 mais possivel os membros menos favorecidos da sociedade.

Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao
3 Descreve, de modo completo e preciso, a distribuicdo que o principio da diferenca visa 14
assegurar.
2 Descreve, de modo completo, mas com imprecisdes OU de modo preciso, mas incompleto, 9

a distribuigdo que o principio da diferenca visa assegurar.

Descreve, de modo incompleto e com imprecisdes, a distribuicdo que o principio da 4
diferencga visa assegurar.
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14. ...

............................................................................................................................................. 14 pontos

Aresposta integra os aspetos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Critica, com base na teoria da justica de Rawls, da ideia de que ha equivaléncia moral entre as
reivindicacdes dos dois grupos referidos no texto:

as pessoas sao livres e iguais (e isto decorre de todas terem certas capacidades — ou poderes —
morais, a saber: a capacidade para o bem, ou seja, a capacidade para adotar, prosseguir e rever
uma concegdo pessoal do bem, e a capacidade para a justica, ou seja, a capacidade para avaliar,
honrar e aplicar principios de justica);

a marcha neonazi referida no texto (que acabou por néo se realizar) seria um gesto de afirmagéo
de que algumas pessoas nao sao livres e iguais — no caso, os sobreviventes do Holocausto (OU os
judeus) —, ao passo que as marchas pelos direitos civis foram gestos de afirmagéo de que todas as
pessoas sao livres e iguais;

(contrariamente ao que a ACLU defendeu) é falso que exista qualquer equivaléncia moral entre
as reivindicacdes de quem luta por direitos iguais (designadamente, direitos civis e oportunidades
iguais), combatendo discriminacdes injustificadas (e injustas), e as reivindicacbes dos neonazis
(e, em geral, de todos os que se opdem aos principios da igual liberdade e da igualdade de
oportunidades).

ou

o principio da igual liberdade, que é o primeiro e mais importante principio de justica, estabelece
um sistema inviolavel de direitos e liberdades fundamentais, e desse sistema fazem parte o direito
a integridade fisica e o direito a integridade psicoldgica, que sdo, assim, direitos fundamentais
protegidos pelo primeiro principio;

a reivindicagao de direitos civis para os afro-americanos reconhece esses direitos fundamentais como
aspetos indispensaveis da dignidade de qualquer pessoa, mas areivindicagdo de que os sobreviventes
do Holocausto ndo tém direito a existéncia ndo lhes reconhece a dignidade de serem pessoas;

a reivindicagéo que reconhece os direitos fundamentais referidos é protegida pelo primeiro principio
de justica, mas n&o a reinvidicacdo dos grupos neonazis, pelo que nédo ha equivaléncia moral entre
as duas reivindicagoes.

Nota — Os aspetos constantes nos cenarios de resposta apresentados sdo apenas ilustrativos, ndo esgotando o

espectro de respostas adequadas possiveis.

Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao
3 Critica, de modo completo e preciso, com base na teoria da justica de Rawls, a ideia de que 14
héa equivaléncia moral entre as reivindicagdes dos dois grupos referidos no texto.
Critica, de modo completo, mas com imprecisdes OU de modo preciso, mas incompleto,
2 com base na teoria da justica de Rawls, a ideia de que ha equivaléncia moral entre as 9

reivindicagdes dos dois grupos referidos no texto.

Critica, de modo incompleto e com imprecisées, com base na teoria da justica de Rawls,
a ideia de que ha equivaléncia moral entre as reivindicagbes dos dois grupos referidos 4
no texto.
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15. ...

............................................................................................................................................. 14 pontos

A resposta integra os aspetos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Apresentacao inequivoca da posicao defendida.

Argumentacgéo a favor da posi¢éo defendida — cenarios de resposta:

No caso de o examinando defender a existéncia de um critério satisfatério de demarcacgao entre
ciéncia e pseudociéncia

€ razoavel presumir que a realizagdo de testes empiricos rigorosos seja uma caracteristica
indispensavel da investigacgao cientifica;

ora, testar rigorosamente uma teoria significa procurar casos que a possam falsificar (OU casos que
ela exclua/proiba), como se faz, por exemplo, na Fisica e na Quimica, em vez de procurar casos que
sejam concordantes com ela;

a proposicao (da astrologia) de que «os nativos de Caranguejo podem realizar no futuro um negécio
lucrativo», por exemplo, ndo pode ser falsificada, por ndo excluir nenhum estado de coisas (tanto se
admite que o negocio se realize como que néo se realize);

em geral, as teorias dos astrélogos séo formuladas de tal modo que nao admitem refutagéo, pois, ndo
havendo casos proibidos, todas as observacgdes serdo compativeis com o seu conteldo;

a falsificabilidade é um critério que permite demarcar satisfatoriamente ciéncia de pseudociéncia.

ou

espera-se que a ciéncia produza teorias (OU enunciados teoricos) que possam ser apoiadas por
dados empiricos relevantes (provenientes de observagbes e experiéncias), como acontece, por
exemplo, na Biologia e na Geologia;

ora, ha proposigées (OU teorias OU enunciados tedricos) que ndo séo suscetiveis de obter apoio
empirico, ou seja, que nao podem ser confirmadas (OU que nao sao confirmaveis);

a proposi¢ao de que um grande diluvio ja cobriu toda a Terra e de que foram necessarias intervengdes
sobrenaturais para que o dilvio tivesse inicio e fim (que faz parte da teoria criacionista), por exemplo,
nao pode ser confirmada, por ndo haver observagbes que sejam relevantes para tornar provavel a
sua verdade;

em geral, teorias como a criacionista sao formuladas de tal modo que nenhuma experiéncia as poderia
confirmar (OU de tal modo que delas ndo é possivel deduzir proposi¢cdes que possam ser apoiadas
por dados empiricos relevantes);

a confirmabilidade é um critério que permite demarcar satisfatoriamente ciéncia de pseudociéncia.

No caso de o examinando defender a inexisténcia de um critério satisfatério de demarcagao
entre ciéncia e pseudociéncia

as disciplinas consideradas cientificas sdo muito diferentes entre si nos seus métodos e finalidades;

os métodos e finalidades da Antropologia ou da Economia, por exemplo, sdo muito diferentes dos
métodos e finalidades da Fisica ou da Quimica;

além disso, também ha investigacéo cientifica em que sdo cometidos erros metodolégicos basicos
(OU conduzida de modo grosseiro OU que constitui ma ciéncia);

parece nao haver diferencgas relevantes entre certos casos de ma ciéncia e praticas tipicas de
pseudociéncia (por exemplo, ignorar observagdes que contrariam as teorias que se pretende
estabelecer), mas tais casos continuam a ser encarados como ciéncia (ainda que ma);

por conseguinte, ndo parece possivel demarcar satisfatoriamente ciéncia de pseudociéncia.

Nota — Os aspetos constantes dos cenarios de resposta apresentados sdo apenas ilustrativos, ndo esgotando o

espectro de respostas adequadas possiveis.
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas a cada um dos parametros seguintes.

A - Argumentagao a favor de uma POSICA0 PESSOAI ......ccoiuiiiiiiiiiiiie et 8 pontos
B — Adequacao CONCEPIUAI € TEOTICA ......ocuuiiiiiiii ettt 4 pontos
(O 07014118 o1 o= Tz [ PSSP U PO PURPOPRPUPRI 2 pontos
Parametro Nivel Descritor de desempenho Pontuacéao
Apresenta inequivocamente a posigéo defendida.
Evidencia competéncias argumentativas:
e apresenta, com clareza e corregdo, argumentos persuasivos, razbes
3 ponderosas e, pelo menos, um exemplo adequado e plausivel a favor 8
da posicéo defendida, ou contra posi¢cbes rivais da defendida;
e articula adequadamente os argumentos, as razdes e o(s) exemplo(s)
apresentado(s).
A Apresenta inequivocamente a posigédo defendida.
Evidencia competéncias argumentativas:
Argumentagéo e apresenta, com imprecisdes, argumentos persuasivos, razdes
a f?"?r de uma 2 ponderosas e, pelo menos, um exemplo adequado e plausivel a favor 5
posigao pessoal da posicédo defendida, ou contra posicdes rivais da defendida;
e elenca os argumentos, as razdes e o(s) exemplo(s), sem os articular
adequadamente.
Apresenta a posigéo defendida, ainda que de modo implicito.
Evidencia uma intencdo argumentativa, mas os argumentos ou as razées
1 apresentadas a favor da posi¢éo defendida, ou contra posicdes rivais 2
da defendida, s&o fracos ou claramente falaciosos, ou o(s) exemplo(s)
selecionado(s) é(sédo) inadequado(s).
Aplica corretamente conceitos relevantes para a discuss&o do problema.
2 Mobiliza, com clareza e corregdo, (uma) perspetiva(s) tedrica(s) 4
B adequada(s) a discusséo do problema.
Adequagdo Aplica, com imprecisdes, conceitos relevantes para a discussdo do
conceptual e
tedrica 1 prob!gma. . . . - . 2
Mobiliza, com imprecisdes, (uma) perspetiva(s) tedrica(s) adequada(s) a
discusséo do problema.
Apresenta um discurso estruturado e fluente.
2 Escreve de forma globalmente correta, podendo apresentar falhas 2
(o4 pontuais que ndo comprometem a clareza da comunicagéo.
Comunicagao Apresenta um discurso com falhas na estruturagéo ou pouco fluente.
1 Escreve de forma globalmente correta, podendo apresentar falhas 1
pontuais que ndo comprometem a clareza da comunicagéao.

Nota — A resposta é classificada com zero pontos no pardmetro C — Comunicagédo se nao for atingido o nivel 1 de
desempenho em, pelo menos, um dos outros parametros.
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16. ......

............................................................................................................................................. 14 pontos

Aresposta integra os aspetos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Caracterizagédo do conceito de mundo da arte, de acordo com a perspetiva institucional da arte referida
no texto:

— o mundo da arte € a instituicao social no ambito da qual (OU o contexto institucional no ambito do

qual) é conferido o estatuto de obra de arte a certos artefactos;

— (uma vez que «o0 mundo da arte nao requer procedimentos rigidos») qualquer pessoa pode

tornar-se membro desta instituicido, desempenhando seja o papel de artista (pintores, escultores,
poetas, compositores, coredgrafos, etc.), seja o papel de publico de uma dada forma de arte (publicos
da pintura, da dancga, do teatro, da 6pera, da musica jazz, da musica rock, etc.), seja o papel de
apresentador que faz a mediagado (OU mediador) entre o artista e o publico de cada forma de arte
(diretores e curadores de museus de arte, programadores de acontecimentos artisticos, como
feiras ou festivais, jurados de concursos artisticos, comissarios de exposi¢des, galeristas, criticos
especializados das diferentes formas de arte, historiadores da arte e também, frequentemente,
encenadores, atores, intérpretes, etc.);

0os membros do mundo da arte tém consciéncia dos seus papéis e reconhecem o uso de certas
convengdes na apresentagcao das obras que sado propostas para apreciagao.

Nivel Descritor de desempenho Pontuagao
3 Caracteriza, de modo completo e preciso, o conceito de mundo da arte. 14
2 Caracteriza, de modo completo, mas com imprecisbes OU de modo preciso, mas 9
incompleto, o conceito de mundo da arte.
1 Caracteriza, de modo incompleto e com imprecisdes, o conceito de mundo da arte. 4

Prova 714/1.2 F. | CC « Pagina 10/ 15



8 I SO PEPPRRRRRPOt 14 pontos

Aresposta integra os aspetos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Indicagao de que a aposta de Pascal nao permite concluir que Deus existe:

— nao (OU a aposta de Pascal ndo permite concluir que Deus existe).

Justificagao:

— Pascal reconheceu a natureza inconclusiva das «provas» da existéncia de Deus apresentadas pelos
seus predecessores, ou seja, reconheceu que nao dispunha de um «argumento [...] a favor da
verdade das crencas religiosas»;

— ciente de que néo tinha justificagdo (OU razdes epistémicas) para acreditar na existéncia de Deus
(nem para n&o acreditar), procurou saber se tinha razbes praticas, isto &, razdes «a favor da utilidade
de acreditary;

— ponderou quatro possibilidades: acreditar na existéncia de Deus e Deus existir; acreditar na existéncia
de Deus e Deus néo existir; ndo acreditar na existéncia de Deus e Deus nao existir; ndo acreditar na
existéncia de Deus e Deus existir;

— concluiu que a aposta mais vantajosa era acreditar na existéncia de Deus, pois, caso Deus existisse,
poderia conquistar a salvagao e, caso ndo existisse, nada de significativo perderia; em contrapartida,
se nao acreditasse, deixar-se-ia condenar, caso Deus existisse, € nada de significativo ganharia, caso
nao existisse (por conseguinte, 0 argumento de Pascal consiste em tentar mostrar que, do ponto de
vista pratico OU prudencial, é preferivel acreditar que Deus existe).

Nivel Descritor de desempenho Pontuacao

Indica que a aposta de Pascal ndo permite concluir que Deus existe.

5 Justifica de modo completo e preciso. 14
Integra adequadamente informagéo do texto.
Indica que a aposta de Pascal ndo permite concluir que Deus existe.

4 Justifica de modo completo e preciso. 11
Integra, com falhas, informagéo do texto: transcreve expressdes do texto sem indicagéo
de citagéo, ou usa o texto com imprecisdes para ilustrar o que afirma.
Indica que a aposta de Pascal ndo permite concluir que Deus existe.

3 Justifica de modo completo, mas com imprecisées OU de modo preciso, mas incompleto. 8
Integra adequadamente informagéo do texto.
Indica que a aposta de Pascal ndo permite concluir que Deus existe.

2 Justifica de modo completo, mas com imprecisées OU de modo preciso, mas incompleto. 5
Integra, com falhas, informacgéo do texto: transcreve expressdes do texto sem indicagéo
de citagdo, ou usa o texto com imprecisdes para ilustrar o que afirma.
Indica que a aposta de Pascal ndo permite concluir que Deus existe.
Justifica de modo incompleto e com imprecisdes.
Pode integrar com falhas informac&o do texto, ou néo integrar informacéo do texto.

ou
1 N&o indica que a aposta de Pascal ndo permite concluir que Deus existe OU indica, 2

incorretamente, que a aposta de Pascal permite concluir que Deus existe.

Explica corretamente aspetos centrais da aposta de Pascal (por exemplo, explica as
quatro possibilidades consideradas por Pascal e as implicagdes de cada uma delas).
Pode integrar com falhas informac&o do texto, ou néo integrar informacéo do texto.
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1 SO PPPPRRRRPOt 14 pontos

A resposta integra os aspetos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Clarificagao do problema:

— 0 problema do livre-arbitrio € o de compatibilizar/conciliar duas crengas (plausiveis): por um lado,
acreditamos que muitas das coisas que fazemos resultam de escolhas livres (escolhemos de uma
maneira, mas podiamos ter escolhido de outra); por outro lado, acreditamos que, na natureza, da qual
fazemos parte, tudo é determinado (de acordo com as leis da natureza);

— a dificuldade em compatibilizar/conciliar as duas crencas esta em parecer que a aceitagdo do
determinismo em todos os fenémenos, incluindo os mentais, néo deixa lugar para a nogéo de escolha
genuina, inerente a nocgéo de livre-arbitrio, e que, por sua vez, a existéncia de livre-arbitrio pde em
causa o funcionamento deterministico da natureza.

Apresentacgéao inequivoca da posi¢cao defendida.

Argumentacao a favor da posi¢do defendida — cenarios de resposta:

No caso de o examinando defender que a existéncia de livre-arbitrio nao é a melhor explicagao
para «o sentimento inevitavel de que nés tomamos decisdes para agir desta ou daquela forma»

— muitas vezes estamos conscientes do que queremos e, quando fazemos o que queremos, encontramos
um nexo causal entre o que queremos e o que fazemos;

— contudo, ndo estamos conscientes dos processos fisioldgicos que, de modo deterministico, levaram
a um estado mental de preferéncia (ou querer) e a um comportamento concordante com esse estado
mental;

— aauséncia de consciéncia destes processos fisioldgicos leva-nos a pensar que as nossas preferéncias
escapam a determinagéo pelas leis da natureza (OU escapam a causalidade natural) e que resultam
autenticamente da nossa vontade livre (OU resultam da causalidade do agente);

— a medida que cresce o conhecimento acerca dos processos fisioldgicos na origem dos estados
mentais, decresce o numero de comportamentos atribuidos a uma vontade genuinamente livre (por
exemplo, atualmente, comportamentos associados as dependéncias sao interpretados como doengas
e tratados com medicagdo, e ndo com apelos ao autocontrolo).

No caso de o examinando defender que a existéncia de livre-arbitrio € a melhor explicagao para
«o sentimento inevitavel de que nés tomamos decisdes para agir desta ou daquela forma»

— anatureza funciona de modo deterministico, mas também é um facto natural que os sistemas nervosos
mais evoluidos nao estao equipados apenas com a capacidade de, perante certos estimulos externos,
reagir de uma certa maneira (por exemplo, perante um estimulo de calor excessivo, movimentar-se
na direcdo oposta a fonte de calor);

— 0s sistemas nervosos mais evoluidos e complexos — por exemplo, 0 humano — conseguem interpretar
estimulos e circunstancias externas, podendo em certos casos atribuir-lhes significados variaveis
de individuo para individuo, e, além disso, conseguem (de modo astuto, inteligente e até criativo)
produzir respostas surpreendentes, inovadoras ou unicas;

— 0o livre-arbitrio € uma propriedade dos sistemas nervosos evoluidos e intervém tanto em
comportamentos com conteudo moral como em comportamentos criativos, tais como a criagao
artistica, a elaboracao de sistemas juridicos ou a gestdo do quotidiano;

— afirmar que alguns comportamentos resultam em parte do livre-arbitrio ndo € o mesmo que afirmar
que todos resultam, ou que todos resultam da mesma maneira (por exemplo, os sistemas nervosos
mais evoluidos e complexos incorporam esquemas instintivos de reacéo as ameacas a sobrevivéncia,
e tais esquemas também podem explicar alguns dos nossos comportamentos).
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ou

— a natureza funciona causalmente, ou seja, certos estados de coisas, em conjunto com certas leis
gerais, determinam o que ocorrera;

— o funcionamento (deterministicamente) causal da natureza cobre os processos fisioldgicos que levam
a estados mentais de preferéncia (ou querer) e a comportamentos concordantes com esses estados
mentais, ou seja, as nossas escolhas sdo (deterministicamente) causadas;

— ainda que sejam (deterministicamente) causadas — e, nessa medida, explicaveis por referéncia a
certos estados de coisas anteriores e a certas leis gerais (deterministicas) —, desde que ndo sejamos
coagidos ou forgados, as nossas escolhas sao livres;

— aacao livre requer, ndo a auséncia de causa (deterministica) (ou seja, nao a auséncia de explicacao
por referéncia a certos estados de coisas anteriores e a certas leis gerais deterministicas), mas a
auséncia de coacgdo (ou seja, a acao livre requer que a agcado também decorra da vontade do agente).

ou

— a natureza (OU o mundo natural) funciona causalmente, ou seja, certos estados de coisas, em
conjunto com certas leis gerais, determinam o que ocorrerg;

— contudo, pelo menos no caso dos seres humanos, a mente e a vontade sao de ordem imaterial,
distinta da ordem material do corpo (este, sim, na sua morfologia e na sua fisiologia, inteiramente
sujeito ao funcionamento deterministico da natureza), e esta distingdo € interiormente vivida (OU
sentida OU percebida) por todos, ndo sendo razoavel descarta-la como mera ilusdo (OU como mera
ilusdo em contradigdo com o que atualmente sabemos acerca do funcionamento do cérebro);

— (dada a sua imaterialidade) a mente e a vontade nao estéo sujeitas ao funcionamento deterministico
da natureza, e € isso que explica e torna possivel a autonomia (moral) das pessoas;

— em muitos casos, impulsos ou instintos (com origem no corpo) podem inclinar as pessoas a
agir de um certo modo, mas esta ao seu alcance agir de um modo contrario a tais inclinacdes,
autodeterminando-se OU determinando-se por uma mente e uma vontade livres (OU em muitos casos,
a mente e a vontade livres das pessoas podem dar origem a novas cadeias causais, dependentes da
causalidade do agente).

Nota — Os aspetos constantes nos cenarios de resposta apresentados sdo apenas ilustrativos, ndo esgotando o
espectro de respostas adequadas possiveis.
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas a cada um dos parametros seguintes.

pontuais que nao comprometem a clareza da comunicagao.

Yl o] o1 =10 F=1 (2= o= Lo TR USRS 2 pontos
B - Argumentacao a favor de Uma POSIGAO PESSO@I ......eiiiuiiiiiiiiieiiie ettt 6 pontos
C - Adequacgao conceptual e tedrica 4 pontos
D - Comunicagéo 2 pontos
Parametro Nivel Descritor de desempenho Pontuacao
A 2 Clarifica adequadamente o problema filoséfico proposto. 2
Problematizagao 1 Clarifica com imprecisdes o problema filosofico proposto. 1
Apresenta inequivocamente a posi¢céo defendida.
Evidencia competéncias argumentativas:
e apresenta, com clareza e corregdo, argumentos persuasivos, razbes
3 ponderosas ou exemplos adequados e plausiveis a favor da posigéo 6
defendida, ou contra posi¢des rivais da defendida;
e articula adequadamente os argumentos, as razdées ou os exemplos
apresentados.
B Apresenta inequivocamente a posigdo defendida.
~ Evidencia competéncias argumentativas:
Argumentagao e apresenta, com imprecisbes, argumentos persuasivos, razdes
a fa_v?r de uma 2 ponderosas ou exemplos adequados e plausiveis a favor da posicéo 4
posigao pessoal defendida, ou contra posicdes rivais da defendida;
e elenca os argumentos, as razdes ou os exemplos, sem os articular
adequadamente.
Apresenta a posigao defendida, ainda que de modo implicito.
Evidencia uma intengao argumentativa, mas os argumentos ou as razdes
1 apresentados a favor da posicdo defendida, ou contra posi¢des rivais 2
da defendida, séo fracos ou claramente falaciosos, ou os exemplos
selecionados sao inadequados.
Aplica corretamente conceitos relevantes para a discussao do problema.
2 Mobiliza, com clareza e corregcdo, (uma) perspetiva(s) tedrica(s) 4
c adequada(s) a discussao do problema.
Adequacgao . . . . . ~
quag Aplica, com imprecisbes, conceitos relevantes para a discussdo do
conceptual e
s problema.
tedrica 1 . . . . - R 2
Mobiliza, com imprecisdes, (uma) perspetiva(s) tedrica(s) adequada(s) a
discusséo do problema.
Apresenta um discurso estruturado e fluente.
2 Escreve de forma globalmente correta, podendo apresentar falhas 2
D pontuais que ndo comprometem a clareza da comunicagéo.
Comunicagéao Apresenta um discurso com falhas na estruturagao ou pouco fluente.
1 Escreve de forma globalmente correta, podendo apresentar falhas 1

Nota — A resposta é classificada com zero pontos no pardmetro D — Comunicagédo se nao for atingido o nivel 1 de
desempenho em, pelo menos, um dos outros parametros.

Prova 714/1.2 F. | CC « Pagina 14/ 15




COTAGCOES

As pontuagdes obtidas
nas respostas a estes
12 itens da prova contribuem 2. 3. 8. | 10. | 11. | 12. | 13. | 14. | 15. | 16. | 17. | 18. |Subtotal
obrigatoriamente para
a classificagao final.

Cotacéo (em pontos) 1 1 1 11 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 | 14 156

Destes 6 itens, contribuem
para a classificagao final da

. . 1. 4. 5. 6. 7. 9. Subtotal
prova os 4 itens cujas respostas
obtenham melhor pontuagéao.
Cotacao (em pontos) 4 x 11 pontos 44
TOTAL 200
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